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ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

Раз ві тан неРаз ві тан не  

Ка нец му зыч най 
эпо хі

Пай шоў з жыц ця вя до мы ро кер 
Аляк сандр Ку лін ко віч

Лі дар гур та «Ней ра 
Дзю бель» тра піў у ад ну 
са ста ліч ных баль ніц у 
мі ну лую пят ні цу. Дрэн-
на яму ста ла лі та раль-
на праз па ру дзён пас ля 
рэ пе ты цыі — гурт збі-
раў ся вы сту піць на буй-
ным му зыч ным фес ты-
ва лі «Рок за Баб роў» і 
ар га ні за та ры да кан ца 
спа дзя ва лі ся, што ўсё 
абы дзец ца. Ме ды кі ды-
яг нас та ва лі рэз кае аб-
васт рэн не не да ле ча най 
пнеў ма ніі, але, на жаль, 
да па маг чы му зы кан ту 
ўжо не змаг лі. 4 жніў ня 
Ку лін ко ві ча не ста ла — 
уся го на 47-м го дзе 
жыц ця. «Скон чыў ся наш 
«Ней ра Дзю бель», — з 

бо лем кан ста та ва лі сяб ры.
Раз ві тан не са ства раль ні кам, ба дай, са ма га вя до ма га 

бе ла рус ка га панк-гур та, прай шло ў крэ ма то рыі Паў ноч-
ных мо гі лак Мін ска 5 жніў ня. Ад даць да ні ну па ва гі свет-
лай па мя ці Аляк санд ра Ку лін ко ві ча прый шлі шмат дзя сят-
каў лю дзей — сяб ры і род ныя, ка ле гі па сцэ не, у тым лі ку 
ўдзель ні кі гур та «Ней ра Дзю бель» роз ных га доў, му зыч ныя 
жур на ліс ты і кры ты кі, вер ныя пры хіль ні кі, — са мая вя лі кая 
ры ту аль ная за ла ледзь ве змяс ці ла ўсіх. У апош ні шлях 
му зы кан та пра во дзі лі пад яго ную пес ню «Мост праз не-
ба» — доў гі мі апла дыс мен та мі. «Мне зда ец ца, гэ тыя апла-
дыс мен ты за ста нуц ца ў ма ёй га ла ве на доў га... Звы чай на я 
апла дзі ра ва ла яму ад ду шы на кан цэр тах, мі ну лы раз — на 
кар па ра ты ве ўлас най кам па ніі, ад чу ва ю чы не ве ра год ны 
го нар, — па дзя лі ла ся эмо цы я мі пля мен ні ца Ку лін ко ві ча 
Свят ла на. — Для ка гось ці ён быў рок-зор кай, для ка гось ці 
паэ там, для ка гось ці ар тыс там... Дзя куй та бе, дзя дзя Са ша, 
за ўсё. Я бу ду пом ніць!»

«Звяз да» вы каз вае спа чу ван ні сва я кам і сяб рам Аляк-
санд ра Ку лін ко ві ча. Бес сэн соў на пі саць доў гія нек ра ло гі пра 
ча ла ве ка, які стаў сім ва лам для цэ ла га па ка лен ня су ай чын-
ні каў. Та му мы прос та бу дзем пом ніць і слу хаць, зна хо дзя чы 
на 16 «дзю бе леў скіх» аль бо мах штось ці, бліз кае кож на му... 
Свет лая па мяць!



НА ШЫ ВАЛЬ ШЧЫ КІ — ЧЭМ ПІ Ё НЫ
На цы я наль ная ка ман да валь шчы каў Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь у скла дзе Ва ле рыя Ду ро ві ча, Сяр гея Шкуд ро ва 
і Вік та ра За рэ мбы пе ра маг ла ў чэм пі я на це све ту ле-
са ру баў, які ад быў ся ў Нар ве гіі, па ве дам ляе прэс-
служ ба Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі. 123 ча ла ве кі 
з 27 кра ін пры ня лі ўдзел у гэ тым маш таб ным свя це, 
якое пра хо дзі ла ў Лі ле ха ме ры.

На ша збор ная валь шчы каў пад кі раў ніц твам на мес ні ка 
на чаль ні ка ўпраў лен ня вы твор час ці і рэа лі за цыі пра дук цыі 
Мін ляс га са Ула дзі мі ра Шу та ў ка манд ным за лі ку на бра ла 
4879 ба лаў, на 19 ач коў апя рэ дзіў шы са пер ні каў з Гер ма ніі, 
і ў вы ні ку за ня ла пер шае мес ца. На га да ем, у 2016 го дзе 
на цы я наль ная збор ная Рэс пуб лі кі Бе ла русь пер шы раз у 
гіс то рыі за ва я ва ла га на ро вы ты тул чэм пі ё на све ту ле са ру-
баў. У Лі ле ха ме ры ка ман да паў та ры ла пос пех, зноў стаў шы 
су свет ны мі чэм пі ё на мі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

У 2019 ГО ДЗЕ ПРОЙ ДУЦЬ 
ДЗВЕ ЎНІ ВЕР СІ Я ДЫ

На пра ця гу ўся го на ступ на га го да Еў ро пе трэ ба бу дзе 

пры няць ад ра зу пяць комп лекс ных кан ты нен таль ных 

і су свет ных пер шын стваў, з іх два — уні вер сі я ды.

ХХІХ Су свет ная зі мо вая ўні вер сі я да 2019 го да ў Крас на яр-
ску прой дзе з 2 па 12 са ка ві ка 2019 го да. Спарт сме ны ра зы-
гра юць 76 кам плек таў уз на га род у 11 ві дах спор ту: бія тлон, 
гар на лыж ны спорт, кёр лінг, лыж ныя гон кі, снаў борд, спар тыў-
нае ары ен та ван не на лы жах, фі гур нае ка тан не на кань ках, 
фрыс тайл, ха кей, ха кей з мя чом, шорт-трэк. Ужо ў ве рас ні 
пач нец ца эс та фе та агню з удзе лам 650 фа ке ла нос цаў.

ХХХ Су свет ная лет няя ўні вер сі я да 2019 го да ў Не апа лі 
прой дзе з 3 па 14 лі пе ня. 12 000 спарт сме наў са 170 кра ін бу-
дуць зма гац ца за 250 кам плек таў уз на га род у 17 спар тыў ных 
дыс цып лі нах: фут бол, дзю до, рэг бі, пла ван не, тэ ніс, на столь-
ны тэ ніс, тэк ван до, ва лей бол, вод нае по ла, страль ба з лу ка, 
спар тыў ная і мас тац кая гім нас ты ка, фех та ван не, страль ба 
ку ля вая, лёг кая ат ле ты ка, бас кет бол, скач кі ў ва ду.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ.

ГА РЭЎ ЦЭХ ФА СОЎ КІ 
КУ КУ РУЗ НЫХ ПА ЛА ЧАК

Уна чы уз дзен скім ра та валь ні кам жан чы на па ве да-

мі ла, што га рыць дах вы твор ча га бу дын ка ў вёс цы 

Ка ра лё ва.

Ка лі на мес ца пры бы лі пад раз дзя лен ні МНС, той па лаў 
ад кры тым по лы мем, як і дру гі па верх па бу до вы. У ёй раз-
мя шча лі ся вы твор чыя і склад скія па мяш кан ні пры ват ных 
прад пры ем стваў па фа соў цы ку ку руз ных па ла чак і ца цак. 
Ра та валь ні кі не да лі рас паў сю дзіц ца агню на пры бу да ва ны 
цаг ля ны га раж, дзе зна хо дзі лі ся тры гру за выя аў та ма бі лі, 
а так са ма пе ра кі нуц ца на жы лыя да мы, што ста яць на ад-

лег лас ці дзе ся ці мет раў ад мес ца па жа ру. Па ін фар ма цыі 
Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня МНС, агонь зні шчыў дах 
вы твор ча га бу дын ка на пло шчы 700 квад рат ных мет раў, 
па шко дзіў аб ста ля ван не, ма ё масць, сце ны цэ ха фа соў кі 
ку ку руз ных па ла чак. Па цяр пе лых не бы ло. Вы твор часць не 
бы ла аб ста ля ва на па жар най сіг на лі за цы яй, ахо ва ад сут ні ча-
ла. Пры чы на па жа ру ўста наў лі ва ец ца, раз гля да ец ца не каль кі 
вер сій, у тым лі ку ка рот кае за мы кан не элект ра пра вод кі.

СТУ ДЭНТ КА ПА МЕР ЛА АД ПСІ ХА ТРО ПУ
А па ло ве дру гой га дзі ны но чы ў апе ра тыў на-дзя жур-

ную служ бу Пер ша май ска га РУ УС Мін ска па сту пі-

ла па ве дам лен не пра смерць 19-га до вай сту дэнт кі 

ад ной са ста ліч ных ВНУ.

Па ін фар ма цыі след ства, не ўста ноў ле ная асо ба на пя рэ-
дад ні тра ге дыі збы ла ма ла дым лю дзям асаб лі ва не бяс печ-
нае псі ха троп нае рэ чы ва з вы ка ры стан нем так зва най за-
клад кі. На ступ ным днём уве ча ры кам па нія з вась мі ча ла век, 
чац вё ра з якіх бы лі не паў на лет нія, са бра ла ся ў ква тэ ры, дзе 
жы ла за гі ну лая дзяў чы на, з мэ тай су мес на га баў лен ня ча су 
і ўжы ван ня псі ха тро пу, на бы та га ра ней. Баць кі дзяў чы ны 
до ма ад сут ні ча лі.

На бы тае за га дзя рэ чы ва бы ло рас фа са ва на з да па мо-
гай элект рон ных ва гаў у пус тыя кап су лы ад ме ды цын скіх 
прэ па ра таў. Кож на му пры зна ча ла ся па дзве кап су лы з 
нар ко ты кам. Па ад ной кап су ле пры сут ныя ўжы лі ад ра зу, 
ас тат нія па кі ну лі. Праз не ка то ры час гас па ды ні «ве ча рын кі» 
ста ла дрэн на, яе гос ці вы клі ка лі хут кую ме ды цын скую да-
па мо гу. Ня гле дзя чы на пра ве дзе ныя ме ды цын скі мі ра бот-
ні ка мі рэ ані ма цый ныя ме ра пры ем ствы, дзяў чы на па мер ла 
па мес цы жы хар ства.

След чы мі су мес на з апе ра тыў ны мі су пра цоў ні ка мі ўнут-
ра ных спраў пра во дзіц ца ра бо та па ўста наў лен ні асоб, якія 
ме лі да чы нен не да су праць праў ных дзе ян няў. Пры зна ча на 
пра вя дзен не шэ ра гу экс перт ных да сле да ван няў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

З 27 лі пе ня да 20 жніў ня ў кра і не 

пра хо дзіць ак цыя «Ад па чы нак 

без шко ды пры ро дзе».

— Га лоў ная яе мэ та — па пу ля ры за-
цыя бе раж лі вых ад но сін гра ма дзян да 
на ва кол ля, пра ду хі лен не па ру шэн няў 
пры ро да ахоў на га за ка на даў ства і не-
пры чы нен не шко ды на ва коль на му ася-
род дзю пад час іх ад па чын ку на пры-
ро дзе, — рас ка за ла прэс-сак ра тар 

Мінп ры ро ды Але на МЕ ЛЯШ КО ВА.

У апош нія лет нія дні дзярж ін спек-
та ры па ахо ве на ва коль на га ася род-
дзя ар га ні зоў ва юць рэй ды ў зо нах 
ад па чын ку ка ля ва да ёмаў, у мес цах 
ама тар ска га ры ба лоў ства, на асаб-
лі ва ахоў ных пры род ных тэ ры то ры ях 
(ААПТ), каб па пя рэ дзіць па ру шэн ні 
гра ма дзя на мі пры ро да ахоў на га за-
ка на даў ства, а так са ма пра вод зяць 
з бе ла ру са мі і гас ця мі з за меж жа 
рас тлу ма чаль ную ра бо ту, як ар га-
ні за ваць ад па чы нак і не на шко дзіць 
пры ро дзе.

Па сло вах Але ны Ме ляш ко вай, хоць 
у кра і не з кож ным го дам усё больш 

ства ра ец ца спе цы яль ных мес цаў для 
ад па чын ку і па вы ша ец ца ўзро вень эка-
ла гіч най куль ту ры гра ма дзян, на жаль, 
па-ра ней ша му су стра ка юц ца вы пад кі 
без ад каз ных ад но сін ад па чы валь ні-
каў да на ва кол ля. Так, лю дзі да во лі 
час та раз вод зяць вог ні шчы і раз мя-
шча юць ад хо ды ў за ба ро не ных мес-
цах, вы паль ва юць су хую рас лін насць, 
мы юць і ста вяць транс парт ныя срод кі 
па-за спе цы яль ны мі пля цоў ка мі, па-
шкодж ва юць і зні шча юць на са джэн ні, 
чыр ва на кніж ныя рас лі ны і іншае.

У Мінп ры ро ды так са ма рас пра ца-

ва лі па мят ку па бяс печ ным для пры-

ро ды ад па чын ку:

1. Ад па чы вай це ў спе цы яль на аб-
ста ля ва ных зо нах і мес цах.

2. Пад час ад па чын ку на асаб лі ва 
ахоў ных пры род ных тэ ры то ры ях (на-
цы я наль ны парк, за каз нік, за па вед нік) 
вы кон вай це іх рэ жым ахо вы і вы ка-
ры стан ня (гэ тую ін фар ма цыю мож на 
знай сці на афі цый ных сай тах ААПТ).

3. Пар куй це ме ха ніч ныя транс парт-
ныя срод кі ў пра ду гле джа ным для гэ та-

га мес цы ці не блі жэй чым за 30 метраў 
ад бе ра га вой лі ніі. Мыц цё транс парт-
ных і ін шых тэх ніч ных срод каў у ме жах 
во да ахоў ных зон не да пус ка ец ца.

4. Не па шкодж вай це жы вое на гле-
ба вае по кры ва, на прык лад пра тэк та-
ра мі шын аў та ма бі ляў.

5. Не раз вод зьце вог ні шчы ў за ба-
ро не ных мес цах. У да зво ле ных — ра-
бі це гэ та па пра ві лах, а лепш вы ка рыс-
тоў вай це ман гал ці жа роў ню.

6. Не ся чы це і не зні шчай це драў-
нін на-хмыз ня ко вую рас лін насць — 
пры возь це дро вы ці ву галь з са бой.

7. Не на нось це шко ды жы вё лам і 
рас лі нам.

8. Не ча пай це му раш ні кі, гнёз ды, 
но ры і ін шае жыл лё дзі кіх жы вёл.

9. Убі рай це за са бой смец це.
Вар та ад зна чыць, што па ру шэн не 

амаль кож на га з гэ тых пунк таў, згод на 
з пры ро да ахоў ным за ка на даў ствам, 
ка ра ец ца па пя рэ джан нем ці штра-
фам.

Ве ра ні ка КОЛАСАВА



Агуль ны кло патАгуль ны кло пат  

Вы бі рай це эка ла гіч ны ад па чы нак!
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Як па ве да мі лі ў Рэс пуб лі кан-

скім цэнт ры па гід ра ме тэа ра-

ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на-

га за брудж ван ня і ма ні то рын-

гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды, праз не каль кі 

дзён спя кот нае на двор'е зноў 

ава ло дае кра і най.

«У дру гой па лове тыд ня ў Бе ла-
русь вер нец ца спё ка, а ў па чат ку 
тыд ня кам форт нае на двор'е аб-
умо віць па вет ра ная ма са бал тый-
ска га па хо джан ня», — па ве да мі лі 
ў Бел гід ра ме це. Сён ня, 7 жніў ня, на двор'е ў асноў ным 
бу дзе вы зна чаць воб ласць па вы ша на га ціс ку. Удзень ма ла-
ак тыў ны фран таль ны раз дзел аб умо віць у не ка то рых ра ё-
нах ка рот ка ча со выя даж джы з на валь ні ца мі. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра скла дзе 21—27 гра ду саў вы шэй за нуль. У не ка-
то рых ра ё нах у се ра ду пад уплы вам фран таль на га раз-

дзе ла, пе ра важ на па паў ноч ным 
ус хо дзе, прой дуць ка рот ка ча со выя 
даж джы, уна чы і ра ні цай маг чы мы 
ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-
чы бу дзе плюс 11—16 гра ду саў, 
удзень ча ка ец ца ад 23 гра ду саў 
па паў ноч ным ус хо дзе і да 31 — па 
паў днё вым за ха дзе Бе ла ру сі.

У чац вер на двор'е бу дзе вы зна-
чаць воб ласць па вы ша на га ат мас-
фер на га ціс ку і па вет ра ная ма са, 
якая ру ха ец ца з паўд нё ва г а за ха ду 
Еў ро пы. Нас ча кае га ра чае, прак-
тыч на без апад каў на двор'е. Тэм-

пе ра ту ра ўна чы скла дзе 11—17 гра ду саў, удзень бу дзе ад 
25 па ўсхо дзе да 33 гра ду саў цяп ла па за ха дзе. 10 жніў ня 
апад каў так са ма не прад ба чыц ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
бу дзе яшчэ рас ці і скла дзе ўна чы 14—20 гра ду саў вы шэй 
за нуль, удзень — 27—33 гра ду сы



На двор'еНа двор'е  

СПЁ КА СПА ДЗЕ НЕ НА ДОЎ ГА

У Мінску на вуліцы Зыбіцкая з'явіўся мурал з беларускім 
арнаментам. Малюнак выканалі мастакі з каманды Zadelo.
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